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Situat în nord - estul judeţului Vrancea, Municipiul Adjud este 
amplasat în Câmpia Siretului inferior, pe interfluviul Siret - Trotuş (la 
confluenţa râului Trotuş cu râul Siret), la 47 km nord de Municipiul 
Focşani. 

Terenul pe care este aşezat Adjudul este în general plan, fiind 
mărginit de colinele subcarpatice cu înălţimi până la 400 m. 
Altitudinea generală medie a oraşului este de cea. l 00 m ( 1 35 m) faţă 
de nivelul mării .  Terenul este favorabil culturilor agricole, corespunde 
construcţii lor de locuit şi arc pânza de apă potabilă sub 1 O m 
adâncime. Climatul temperat corespunde aşezării la latitudinea 
nordică de 46° 5' 30" şi longitudinea estică 24° 48' 20", cu o 
temperatură medie anuală de 8 - 1 O o C, iar media precipitaţii lor fiind 
de 500 mm 1 m 2 într-un an 1 • 

Din cercetările geologice rezultă că subsolul municipiului 
prezintă straturi de pietrişuri şi nisipuri cuaternare, formând, din punct 
de vedere hidrologic, depozite acvifere însemnate, alimentate de 
râurile Trotuş, Siret şi de precipitaţiile atmosferice directe 2. 

În componenţa Municipiului Adjud intră şi localităţile 
suburbane Burcioaia (situată la 5 km sud de oraş), Adjudu - Vechi şi 
comuna Şişcani aflate la distanţa de 5, respectiv 7 km nord de Adjud. 

1 Alexandru Deşliu, Adjud, Ghid turistic. Touristique guide. Touristic guide, 
Editura Pallas, Focşani 2002, p. 5 - 7. 
2 Ibidem. 
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Cunoscut din vechime pentru aşezarea sa - la intersecţia căilor de 
comunicaţie dintre provinciile româneşti Moldova, Ţara Românească 
şi Transilvania 3 - este considerat şi astăzi un important nod feroviar şi 
rutier, fapt care i-a influenţat şi determinat evoluţia sa istorică, socială 
şi economică 4• 

Localizarea geografică 

Aşa cum au dovedit-o cercetările efectuate în zonă, aşezarea a 
fost locuită din cele mai vechi timpuri. Ea "îşi leagă istoria de 
aşezarea sa pe drumul croit cândva, pe la începutul vieţii geologice, 
de apele pornite din sihăstria Carpaţilor spre valea luminoasă a 

3 Dicţionar enciclopedic român, voi. 1 (A - C), Editura Politică, Bucureşti, 
1 962, p. 35 ;  Ion Pătraşcu, Ion Curocichin, Petrache Licsandru, Ionel Nistor, 
Vrancea - monografie, Editura Sport - Turism, Bucureşti, 1 98 1 ,  p. I l O. 

4 Petru C. Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, Oraşul 
Adjud. Monografie istorica - geografică, Adjud, 1 998, p. I l  - 1 2 .  
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Siretului. O neîntreruptă succesiune de civilizaţii s-a desfăşurat pe 
aceste meleaguri Încă de pe vremea când piatra şi lutul constituiau 
principalele materiale din care omul preistoric îşi confecţiona 
obiectele casnice necesare traiului. Urme de locuire permanentă a 
acestor locuri din vremi imemoriale se găsesc peste tot În jurul 
localităţii de azi" 5 . .-------������-------. 

.... 

DOMNEŞTI- VRANCEA 
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5 Alexandru Deşliu, op. cit. , p. 1 7 .  
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Cercetările de suprafaţă efectuate în apropierea Adjudului 
(zona Burcioaia, Şişcani, Adjudu - Vechi, între anii 1 960 - 1 96 1  şi 
1 977 - 1 979), în punctul "Movi/e", au dus la descoperirea unor vestigii 
din Epoca bronzului, apa11inând Culturii Monteoru: râşniţă dintr-un 
tuf vulcanic, topor de luptă, topor - ciocan cu gaură de înmănuşare 
dintr-o rocă sedimentară detritică (gresie feldspatică) 6, o cataramă 
dintr-o piatră albă (gresie comună), cât şi mai multe modele 
monteorene de fusaiole (cinci bucăţi) 7. 

La fel stau lucrurile şi în cazul cercetărilor efectuate pe 
,,Strada Islazului", în grădina unui locuitor, în punctul ,/-a Izlaz", 
situat la marginea de est a localităţii s. Aici s-au descoperit urme de 
locuire umană datând din aceeaşi perioadă, o serie de piese precum: 
vase - ceaşcă, un vas cilindric, fibule, ce intră în categoria ceramicii 
hallstattiene târzi i 9, dar şi mai multe fragmente ceramice, aparţinând 
Culturii Carpice, provenite din vase de provizii (chiupuri). Au mai fost 

6 Victor Bobi, Aurora - Emilia Apostu, Contribuţii la Întocmirea catalogului 
topoare/ar - ciocan cu gaură de Înmănuşare, descoperite În zona de Curbură 
a Carpaţilor în Vrancea. Studii şi comunicări, voi. XI, Editura Vrantop, 
Focşani, 1 997, p. 39, 46. 
7 Aurora - Emilia Apostu, Vechi aşezări în zona Adjud în Cronica Vrancei, 
voi. II, coordonator: Horia Dumitrescu, Editura DMPress, Focşani, 200 1 ,  
p. 7 - 1 0. 
�Alexandru Deşliu, op. cit . .  p. 1 7. 
9 Ibidem, p. 1 8. 
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descoperite şi trei monede din argint, aparţinând secolelor 
II - III d.Ch. 10. 

Cercetările efectuate în marginea nord - estică a localităţii , 
aflată pe terasa din dreapta Siretului, au dus la descoperirea unor urme 
de locuire (în locuinţele - bordei cercetate) din secolele al VIII-lea 
şi al IX-lea 11• În fapt, este vorba despre "mai multe fragmente 
ceramice care provin de la vase lucrate la roată cu turaţie mijlocie, 
având in compoziţie nisip şi micro-prundişuri ca degresant, fiind de 
culoare cărămizie şi decorate cu motive formate din benzi de linii 
drepte şi benzi de linii vă/urite" 12• Cercetările au fost efectuate în cele 
zece morminte aparţinând cimitirului - necropolă al vechiului târg al 
Adjudului, putând dovedi astfel analogii le cu alte necropole 
medievale de pe teritoriul Moldovei, ce confirmă rezultatele mult 
aşteptate pentru cunoaşterea istoriei vechilor oraşe moldovene 
(Suceava, Baia, Neamţ etc.) 1 3 • 

Tot în vatra aceleaşi localităţi avea să fie descoperit şi un 
engolpion • din bronz, pe care apare scris în limba greacă "Sfântul 
Gheorghe" datând din secolele al X-lea - al Xl-lea 14• Această cruce -
relicvar • din bronz prezintă imaginea a doi sfinţi, realizată prin 

10 Aurora - Emilia Apostu, op. cit. , p. 1 0. 
11 Ibidem. 
12 Alexandru Artimon, Anton Paragină, Descoperirile arheologice de la 
Adjudul Vechi şi semnificaţia lor istorică în Vrancea. Studii şi comunicări, 
voi. IV, Focşani, 1 98 1 ,  p. 1 50; Alexandru Artimon, Civilizaţia medievală 
urbană din secolele XIV - X VII (Bacău, Tg. Trotuş, Adjud), Editura 
Documentis, Iaşi, 1 998, p. 1 25 .  
13 Aurora- Emilia Apostu, op. cit. , p .  10 .  
• engolpion - iconiţă lucrată dintr-un metal preţios sau din smalţ, pe care o 
poartă arhiereii atârnată la gât (Ioan Oprea, Carmen - Gabriela Pamfil, Rodica 
Radu, Victoria Zăstroiu, Dicţionar Universal Ilustrat al Limbii Române, 
voi. 4, doiniţă - gofrare, Editura Litera, Bucureşti, 20 1 0, p. 82). 
14 Alexandru Artimon, Anton Paragină, op. cit. , p. 1 25 .  

• relicvariu - cutie sau casetă de forme variate, în care se păstrează rămăşiţe 
din trupul sau din obiectele unui sfânt (Ioan Oprea, Carmen - Gabriela 
Pamfil, Rodica Radu, Victoria Zăstroiu, Dicţionar Universal . . . , voi. 9, 
prospeţime - schinduc, 20 Il, p. 1 7 1  ). 
28  
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mcizie: ,.,Ea are dimensiunile de 8,2 1 4, 5 mm . . .  , cu extremităţile 
braţelor drepte şi putin lătite, cele superioare şi inferioare având 
urechiuşe cu ajutorul cărora se fixau cele două părti ale piesei. 
În planul central era reprezentată o figură umană schematizată; ea 
în.fătişează un .�fânt cu obişnuitul nimb deasupra capului, cu bratele 
ridicate în atitudine de orant, înveşmânta/ cu o tunică lungă, decorată 
cu motive geometrice" 1 5 •  Inscripţia a fost dispusă pc două rânduri : pe 
una din jumătăţile piesei 16 apare Sfântul Gheorghe, pe cealaltă 
jumătate este înfăţişată Fecioara Maria. Piesa face parte din categoria 
aşa - numitelor "cruciuliţe siriene" după probabi la zonă de 
confecţionare a lor 1 7 •  

Tot în aceeaşi zonă s-au descoperit fragmente ceramice într-o 
locuinţă din secolele al IX-lea - al Xl-lea 1H. 

Pentru zonele de jur - împrejurul Adjudului (Domneşti - Sat, 
Pufeşti, Lespezi, Homocea, Văleni, Copăceşti - Rugineşti etc.), sunt 
interesante de semnalat următoarele descoperiri : 

- primele semnalări au fost date la iveală în anul 1 930, în 
localitatea Domneşti - Sat, punctul "Cetâtuie", situat la mică distanţă 
de albia Siretului, de către Emil Coliu. S-a descoperit un vas pictat de 
formă antropomorfă, aparţinând Culturii Cucuteni, faza A 
(Epoca neolitică), fiind una din noile descoperiri la acea vreme, în 
domeniul ceramicii pictate din Moldova de Jos 19; ulterior, în anul 

15 Anton Paragină, Habitatul medieval/a Curbura exterioară a Carpatilor în 
secolele X - XV, Editura lstros, Brăila, 2002, p. 83 . 
16 Ibidem. 
17 Ibidem. p. 84. 
18 Ibidem, p. 1 1 5 ;  Vezi şi Aurora - Emilia Apostu, Inventarul arheologic al 

judeţului Vrancea (I), în Cronica Vrancei, voi. IV, coordonator: Horia 
Dumitrescu, Editura Pallas, Focşani, 2003, p. 1 2. 
1 9 Emil Coliu, O nouă descoperire În domeniul ceramicei pictate din 
Moldova - de - Jos, în "Milcovia". Revistă regională de studii, Anul IV, 
voi. l - 2, Tipografia "Cartea Putnei", Focşani, 1 933,  p. 33 - 46; Aurora -
Emilia Apostu, Inventarul arheologic al judeţului Vrancea (//) în Cronica 
Vrancei, voi. V, coordonator: Horia Dumitrescu, Editura Pallas, Focşani, 
2006, p. 25 - 26. 

29 
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1 972, descoperirile făcute de Victor Bobi în zonă, au confirmat acest 
.... t 20 1ap . 

- în anul 1 956, la Pufeşti, prin cercetările efectuate de 
specialişti ai Institutului Arheologic din Iaşi (conduşi de Marlena 
Florescu), descoperirile făcute aici, aduc date noi asupra fazelor târzii 
ale Culturii Monteoru (Epoca bronzului) 21• 

- imediat după acestea, se cunosc descoperirile efectuate în 
localităţile Lespezi şi Homocea 22, de către Ioan Mitrea, în aşezarea 
prefeudală descoperită (secolul VIII - început de secol IX), în anul 
1 975,  cât şi cele din ,J)ealu! Bisericii", din Lespezi etc. 23• Inventarul 
constă în mai multe obiecte ceramice, din pastă de lut ars, lucrată cu 
mâna şi la roată, de tipul vaselor - borcan şi a tipsiilor (tigăilor), cu 
ceramică întregibilă 1 ne-întregibilă, din Epoca neolitică - Cultura 
Cucuteni ;  apoi, foarte multe fragmente de vase ne-întregibile, cât şi 
obiecte din bronz fragmentar din secolele VIII - IX d.Ch. 24 •  

Cultura Sântana de Mureş (sec. IV d .Ch.), după perioada 
marilor influenţe romane şi bizantine, dar şi de influenţă bizantină, s-a 
descoperit la Lespezi, în urma cercetărilor sistematice şi arheologice 
de suprafaţă, de către Ioan Mitrea. S-a pus în evidenţă un număr 
însemnat de vase ceramice, obiecte din os (împungătoare întregi şi 
fragmentare) şi monede din argint 25. Tot aici, în punctul ,,La Brazi", 
situat la 7 km de şosea, se mai află o aşezare din Epoca neolitică, una 

20 Aurora - Emilia Apostu, Vechi aşezări in zona Adjud. . . , p. 8.  
Idem, Inventarul arheologic a/judeţului Vrancea (Il) . . .  , p. 26. 21  Idem, Vechi aşezări in zona Adjud. . . , p. 8 .  22 Ioan Mitrea, Săpături/e de salvare din aşezarea prefeudală de la Lespezi -
Homocea în Carpica, vol. III, Bacău, 1 976, p. 1 83 - 1 84; ldem, Cercetări 
arheologice privind secolele IV - XI în judeţul Vrancea în Studii şi 
comunicări, vol. 1, Focşani, 1 978, p. 5 1  - 52. 
23 Aurora - Emilia Apostu, op. cit., p.  8.  
2 4  Idem, Inventarul arheologic al judeţului Vrancea (III) în Cronica Vrancei, 
vol. VI, coordonator: Horia Dumitrescu, Editura Pallas, Focşani, 2006, p. 1 6 . 
25 Idem, Vechi aşezări in zona Adjud. . . , p. 9 .  
30 
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din Epoca fierului (Cultura La H:ne), cât şi ceramică şi obiecte din 
bronz şi fier aparţinând Culturii Carpice (secolele II - III d .Ch.) 26. 

Aşezarea de la Homocea a fost studiată şi cercetată ulterior de 
Victor Bobi şi Gheorghe Constantinescu, loc de unde au mai rezultat 
şi două lulele (pipe) - plastică mică din ceramică - aparţinând 
secolului al XVIII-lea 27. 

Din secolele al VI-lea - VII-lea d.Ch. (Cultura Ipoteşti -
Cândeşti), există un număr important şi semnificativ de piese, 
publicate în volumele de specialitate. 

- din satul Copăceşti, comuna Rugineşti, provine un cercei 
din argint din secolul al XVIII-lea, ce face parte din categoria 
podoabelor, piesă descoperită în urma unor cercetări întâmplătoare 28• 

26 Ibidem. 
27 Aurora - Emilia Apostu, Inventarul arheologic al judeţului Vrancea (11) . . .  , 
p. 26. 
28 Ibidem, p. 20. 

3 1  
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- de la Anghclcşti, comuna Rugineşti, în urma unor cercetări 
de suprafaţă, în punctul "La Cetate", au rezultat unele obiecte din 
piatră, de tipul lamelor din silex neoliticc şi a unui topor- ciocan cu 
gaură de înmănuşarc, având ca material de construcţie o gresie litică 
(rocă scdimentară dctritică) din Epoca bronzului (Cultura 
Montcoru)29. În marginea satului, pc dealul din dreapta drumului 
Rugineşti - Angheleşti, aproape de intrarea în sat, s-au descoperit 
fragmente ceramice din perioada de trecere de la neolitic la Epoca 
bronzului timpuriu (faza Horodiştca - Folteşti) 30. 

-de la Rugineşti provin cuţite de plug din fier, un fragment de 
râşniţă, un mic cazan din aramă, toate restaurate, aparţinând perioadei 
medii, dar şi unele fragmente ceramice din Epoca bronzului (o dăltiţă 

29 Aurora- Emilia Apostu, Inventarul arheologic al judeţului Vrancea (III) . . . , 
p. 13; Victor Bobi, Aurora- Emilia Apostu, op. cit., p. 39, 46- 48. 

30 Arhiva Muzeului Vrancei (în continuare se va cita: A. M. Vn.), fond 
Gheorghe Constantinescu, Caiet de şantier, inv. nr. 36.306, f. 1 - 2. 
32 
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din piatră) şi carpice aflate în prezent la Focşani, iar de la Sişcani, 
fragmente ceramice şi topoare - ciocan din piatră (patru bucăţi), de pe 
malul Siretului, aparţinând, de asemenea, monteorenilor şi carpilor 31, 

- piese întregi, bine restaurate şi conservate provin şi de la 
Văleni, comuna Rugineşti, de tipul:  un potir din bronz, un clopot din 
alamă - din secolele XVI - XVIII 32, sondajele arheologice 
desfăşurându-se în punctele "Gorgan", pe malul drept al Trotuşului, 
pentru neolitic (Cucuteni), apoi ,,Popa Cloşcă" pentru neolitic 
(Boian) şi Epoca bronzului (Monteoru), cât şi în punctul ,.,Atanasiu" 

pentru Culturile Cucuteni şi Monteoru. Cercetările au fost efectuate 
de Victor Bobi. Dintre obiectele din fier descoperite, amintim un cuţit 
din clasa ustensilelor 3 3 • 

- de la Viişoara - Păuneşti provine un fragment dintr-o măsuţă 
de cult din Epoca bronzului 34, 

Cea mai recentă descoperire arheologică ce provine de la 
Adjud s-a făcut în anul 2004. În ziua de 1 3  mai 2004, deplasându-ne 
la Şcoala nr. 3 din Adjudu - Vechi, la invitaţia directorului Liceului 
din Adjud, profesor Daniela Ionaşcu, am constatat existenţa unei 
amfore greceşti, care a fost donată spre păstrare şi expunere Muzeului 
Vrancei . A fost descoperită în vechiul târg al Adjudului - Vechi 35.  
Amfora, pe deplin restaurată, se află, în prezent, expusă în sala a treia 
(de arheologie) a Muzeului de Istorie din Focşani. 

31 Aurora - Emilia Apostu, Vechi aşezări în zona Adjud. . .  , p. 9 ;  ldem, 
inventarul arheologic a/judetului Vrancea (11i) . . .  , p. 27. 
32 ldem, inventarul arheologic al judetului Vrancea (lll) . . .  , p. 36. 
3 3  ibidem, p. 32.  
3 4  Aurora - Emilia Apostu, Vechi aşezări în zona Adjud. . .  , p. 1 0; 
ldem, inventarul arheologic a/judetului Vrancea (i11) . . .  , p. 36.  
35  În urma unor desprinderi din malul drept al Siretului (prăbuşirii malului) în 
punctul "Malul Siretului", a fost descoperită o amforă aproape întreagă (lipsă 
o parte din toartă), de influenţă grecească, aparţinând secolelor al III-lea -
VI-lea d.Ch. Descoperirea a fost făcută de elevii Tănase Marian şi Apopei 
Gabriel de la Şcoala nr. 3 din Adjudu - Vechi. 

33 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Ionuţ lliescu, Aurora - Emilia Apostu 

Pentru secolul al XIV -lea, săpături le au scos la iveală o 
locuinţă - bordei, distrusă în cea mai mare parte de revărsările 
Siretului. Aici s-au găsit multe fragmente ceramice lucrate la roată, 
dintr-o pastă de calitate inferioară, cu multe pietri cele. A vând 
culoarea cărămizie, multe dintre ele se caracterizează printr-un gât 
scund şi buză răsfrântă. Decorul s-a realizat prin trasarea unor linii 
orizontale 36 . Lor l i  se adaugă mai multe obiecte din fier, mai ales 
unelte agricole 37. 

Târgui medieval Adjud - reşedinţă a ţinutului cu acelaşi 
nume, ulterior parte componentă a Ţinutului Putna, a luat fiinţă în 
secolul al XV-lea, pe locul aşezării numită Adjudu - Vechi. 
De pe acest loc (Adjudu - Vechi), au provenit un număr de 
aproximativ 50 de obiecte din toate perioadele istorice, predominând 
vasele ceramice miniaturale şi fragmentele ceramice decorate, 

36 Alexandru Artimon, Anton Paragină, op. cit. , p. 1 50 - 1 5 1 .  
37 Petru C. Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, op. cit. , 
p. 1 9 .  
34 
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aparţinând Epocii bronzului (Cultura Monteoru) cu mai multe faze de 
locuire. Apoi, trebuie menţionate descoperirile efectuate în vatra 
satului Adjudu - Vechi, cât şi cele rezultate în urma cercetărilor de 
suprafaţă: fragmente şi piese de tipul amforelor aparţinând Culturii 
Carpice, iar marea majoritate a acestora - cele de tipul cuţitelor, 
cuielor, piroanelor, pintenilor din fier, a oalelor, cănilor cu o toartă, 
vaselor - cupă ceramice, catarame şi mărgele, un creuzet din grafit şi 
obiecte de cult, monede turceşti şi monede din argint (opt bucăţi) 38 -, 
toate aparţinând secolelor al XVI-lea - XVIII-lea, fiind descoperite în 
punctul ,/.-a Sondă" 39• Un alt sector cercetat a fost în punctul 
,/.-utărie", amplasat la cea. 700 - 800 m est de Adjudul - Vechi ,  pe 
terasa inferioară a Siretului 40• Au fost descoperite fragmente de vase 
aparţinând Epocii bronzului (Cultura Monteoru), cercetările fiind 
efectuate de Marilena Florescu, în 1 960 şi, ulterior, de către Gheorghe 
Constantinescu 4 1 • Au urmat cercetări de suprafaţă întreprinse de 
Victor Bobi, care a confirmat existenţa descoperirilor anterioare. 
Cele mai multe dintre ele se află în Secţia de Arheologie şi Depozitul 
de istorie veche şi medie ale Muzeului Vrancei din Focşani şi sunt 
publicate într-un amplu volum de referinţă pentru cunoaşterea 
trecutului, de către academician Mircea Petrescu - Dâmboviţa şi 
Eugenia Zaharia 42• 

Cu descoperirile de la Adjudu - Vechi şi pe baza celor mai 
multe dintre acestea s-a putut completa imaginea istorică a acestei 
zone, s-au adăugat noi date şi s-a confirmat o perioadă sau o cultură, 
desfăşurată pe întreg teritoriul  Moldovei până în sudul acesteia, 

38 Aurora - Emilia Apostu, lnventarol arheologic al judeţului Vrancea (1) . . . , 
p. 1 3 .  
39 ldem, Vechi aşezări în zona Adjud . . .  , p .  8 - 9. 
40 N. Zaharia, M. Petrescu - Dâmboviţa, Em. Zaharia, Aşezări din Moldova. 
De la paleo/itic până în secolul al X Vlll-lea, Bucureşti, 1 970, p. 37 1 .  
41 A. M .  Vn., fond Gheorghe Constantinescu, Caiet de şantier, inv. nr. 
36.306, f. 3 - 6. 
42 Ibidem. 
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conducând, implicit, la completarea imaginii istorice a teritoriului de 
la confluenţa Trotuşului cu Siretul, zona Adjudului 43. 

Smulse pământului şi salvate de apăsarea grea a uitării, deşi 
venite din negura timpului, aceste mărturii răspund, pe de o parte, 
obsedantei sete de cunoaştere, pe de alta, unei datorii pe care fiecare 
generaţie o simte: aceea de a transmite viitorului ideea 
responsabilităţii faţă de trecut, de rescriere a lui în deplină 
concordanţă cu optica şi gradul ei de cunoaştere şi înţelegere 44. 

Aşezată pe malul drept al Siretului 45, localitatea a beneficiat 
de terenuri propice atât agriculturii, cât şi creşterii animalelor 46. 

În plus, Adjudu - Vechi a beneficiat şi de o poziţionare 
privilegiată - fapt care avea să-i garanteze existenţa înfloritoare de mai 
târziu - aflându-se, practic, la încrucişarea a două drumuri comerciale: 
pe de o parte, "drnmul moldovenesc", ce asigura legătura între Polonia 
şi oraşele dunărene, pe Valea Siretului; pe de altă parte, drumul ce 
venea dinspre Braşov pe Valea Trotuşului, de la Adjud el 
îndreptându-se fie spre Ţara Românească, fie spre Bârlad, Iaşi şi 
Botoşani 47. 

43 Aurora - Emilia Apostu, Vechi aşezări în zona Adjud. . .  , p. 9. 
44 Ibidem, p. 1 O. 
4 5  Mihail Canianu, Aureliu Candrea, ,,Dicţionar geografic al judeţului Putna 
de -, Lucrare premiată de Societatea Geografică Română în şedinţa 
adunărei generale din Martie 1893 ", Bucuresci, Tipografia şi Fonderia de 
Litere Thoma Basilescu, 1 897, p. 6. 
46 Ibidem, p. 5 - 7 .  
4 7  Petru C. Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, 
op. cit. , p. 20. 
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Târgui Adjud face parte din categoria mediilor urbane est -
carpatice, a căror geneză se datorează activităţii comerciale intense 
desfăşurate aici 48. 

Fenomenul a fost complex, îndelungat, presupunând 
cristalizarea structuri lor economice sociale şi politice, pe fondul 
creşterii densităţii demografice 49. 

Trecerea Adjudului de la faza rurală la cea urbană a avut loc 
în a doua jumătate a secolului al XIV-lea 50 . 

48 ibidem, p. 17. 
49 ibidem, p. 18. 
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Un rol important în acest sens 1-a avut şi factorul geografic :  
,,Poziţia de intersecţie a două zone de relief, Subcarpafii ş i  culoarul 

Siretului şi apropierea vaduri/ar de peste râuri/e Siret şi Trotuş Îi 
oferea oraşului Adjud posibilitatea de a-şi exercita injluenfa asupra 

unui vas/ teritoriu" 5 1 • 
În apropierea Adjudului existau multe aşezări rurale, care au 

stimulat naşterea viitorului centru urban, asigurându-i baza 
demografică 52• În secolul al XIV -lea, Adjudul era în calea marilor 
drumuri comerciale ale Ţărilor Române. 

r.t:!J '1 11 t• .t 

De aici se mergea fie spre Trotuş - Tazlău - Piatra Neamţ -
Târgui-Neamţ - Suceava, fie spre Trotuş - Comăneşti - Moineşti -
Bacău - Roman - Suceava - Iaşi, fie spre Brăila ori Chilia 53 . 

Adjudul tăcea legătura arterelor comerciale transilvănene şi 
moldave cu aşa numitul "drum muntenesc". La începutul secolului al 
XV-lea, el străbătea Moldova de-a lungul Văii Siretului, ajungând în 

50 Ibidem, p. 19 .  
51 Ibidem, p.  20. 
52 Ibidem. 
53 A p . -

. 
65 nton aragma, op. crt., p. . 
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Muntenia şi făcând joncţiunea cu toate drumurile ce veneau dinspre 
Transilvania 54 . 

În acest context se produce prima menţiune documentară a 
Adjudului, în privilegiul comercial acordat de Iliaş Vodă (ianuarie 
1432 - septembrie 1 433), fiul lui Alexandru cel Bun saşilor din cele 
şapte Scaune din Transilvania (Sighişoara, Sibiu, de Ozd, Sebeş, 
Cincu, Orăştie şi Miercurea) 55.  

La sfărşitul secolului al XIX-lea, documentul original se afla 
la Arhiva Naţională din Sibiu, la Biblioteca Evanghelică din Braşov 
existând o copie a acestuia, făcută în 1 802. Pasajul în care apare 
Adjudul, sub denumirea Egyd halma este următorul: "cum dicti Cives 

[Cibienses] ac universi ali mercatores dictorum Sedium 

[Saxonicalium] ant alter evrum quandoqunque cum eorum venalibus 
seu mercibus terram domin ii nostri [Moldaviensis] subintravernit, 

extunc in oppido nostro Eghyd ha/ma computatis eorum rebus 

venalibus de qualibet marca dent quator grossos monetae terrae 
nostrae protributo" 56. 

Aşadar, Domnia Moldovei impunea ca la pătrunderea 
negustorilor saşi în Moldova, "în oraşul nostru Adjud" să le fie 
acestora evaluate mărfurile, plătindu-se drept vamă câte patru groşi. 
De aici, negustorii erau liberi să meargă "în orice oraş al nostru", 

plătind pentru activitatea lor doi groşi de marcă. Pentru boii şi 
vacile achiziţionate ei trebuiau să plătească doi groşi de exemplar, 
pentru un cal şase groşi, pentru însemnarea fiecărui animal trebuind 
să mai scoată din pungă câte un gros. La plecarea din Moldova, 
când vămuirea avea loc tot la Adjud, se luau patru groşi pentru o 
marcă. La graniţă, negustorul trebuia să plătească 1 2  groşi pentru un 
cal, şase groşi pentru o iapă, doi groşi pentru o vacă sau un bou. 

54 Ibidem, p. 68. 
5 5  Ibidem, p. 70. 
5 6  Apud Mihail Canianu, Aureliu Candrea, op. cit., p. 70. 
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Prin acelaşi document se reglementa şi comercializarea obiectelor din 
aur şi argint 57. 

Achiziţionarea animalelor crescute aici în număr mare şi 
trimiterea acestora în Transilvania în turme şi cirezi sunt dovada 
prosperităţii zonei. De altfel, se pare că şi Domnia avea herghelii în 
această zonă. În fine, unul din comişii lui Ştefan cel Mare deţinea 
proprietăţi în apropierea Adjudului - la Copăceşti, la Urecheşti, pe 
Trotuş şi la Crăiniceşti, pe Polocin 5 8• 

Acest privilegiu acordat saşilor ,,se pare că a fost dat la 

solicitarea acestora, pentru preîntâmpinarea eventualelor conflicte, 

domnia apărându-i pe negustorii ardeleni, nu fără a avea un minim de 

profit" 59. 
Din acest act rezultă că Adjudul era vamă pusă în legătură nu 

doar cu Oituzul, ci şi cu Muntenia. Poate fi vorba şi de un traseu mai 
vechi 60, dar şi de unul folosit de un timp mai puţin îndelungat. 
La intrare în Moldova mărfurile se evaluau la Adjud, fără a se mai 
pomeni altă vamă. În plus, la plecare, negustorul trebuia să plătească, 
în afară de vama mare de la Adjud, o altă taxă la graniţă. Se pare că 

"avem de a face cu un traseu ce străbătea Curbura Carpaţilor pe la 

Buzău, drum vechi şi . . .  mai la îndemâna celor dela Orăştie, Sebeş. 

Sibiu. Numai în aceste condiţii la Adjud se putea plăti vama 

principală la intrarea şi la ieşirea din ţară, căci în condiţiile drumului 

Oituzului vămuirea s-ar fi făcut la Târgui Trotuş sau Bacău" 61 • 
Asistăm, practic, la actul de naştere a târgului Adjud, fenomen 

la care au contribuit şi o serie de factori externi, precum: slăbirea 
dominaţiei mongole, emigrarea din Transilvania către Est în timpul 
anarhiei feudale din Ungaria ( 1 272 - 1 3 1 8) şi expansiunea regatului 

57 Anton Paragină, op. cit. , p. 70. 
5M Ibidem. p. 54. 
59 Ibidem. p. 66. 
60 Ibidem. 
61 Ibidem. p. 66, nota 128. 
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maghiar în zona Carpaţilor Răsăriteni 62 între 1 342 - 1 3 82. Lor li se 
adaugă şi un factor intern de o deosebită importanţă - apariţia ca stat 

de sine stătător a Moldovei. 

Ca şi în cazul celorlalte oraşe feudale româneşti, geneza 
Adjudului este pusă şi ea pe seama coloniştilor străini, mai precis a 
saşilor şi a ungurilor 63. În legătură cu această problemă, marele istoric 
Nicolae Iorga considera că începuturile Adjudului se plasează chiar în 
secolul al XIII-lea, "când Ungurii veniţi de peste munte se Întinseră 

până În Siretiu" 64. De altfel, dovada acestui fapt o constituie însuşi 
numele târgului; Bogdan Petriceicu - Haşdeu considera că Egyd 

halma înseamnă "movila lui Agiud'', Adjudul fiind forma românească 
a numelui Egyd 65 .  La rându-i, acesta este un nume întâlnit des pe 
atunci în Ungaria, provenind din greco - latinul Aegidius. Această 
opinie avea să fie însuşită de Constantin C. Giurescu, faţă de care, atât 
Nicolae Iorga, cât şi alţi cercetători au manifestat rezerve 66. 

În zonă, ce-i drept, exista până nu demult o ridicătură de 
pământ cu acest nume, la circa 4 km de actualul oraş Adjud, în stânga 
şoselei ce merge spre Bacău. 

Cercetările nu aveau însă să ducă la descoperiri din Epoca 
Medievală. "Movila lui Egyd'' a fost pusă în legătură cu movilele de la 
Vârstăţi, aflate la 3 km de Adjud, aproape de şoseaua Adjud - Târgui 
Ocna, despre care se crede că ar face parte dintr-un sistem de puncte 
de observaţie datând din timpul lui Ştefan cel Mare 67. 

62 Petru C. Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, 
op. cit., p. 20. 
63 ibidem, p. 2 I. 
64 Apud Horia Dumitrescu, Vrancea văzută de Nicolae iorga, în Cronica 
Vrancei, voi. V, coordonator: Horia Dumitrescu, Editura Pallas, Focşani, 
2006, p. 1 54. 
65 Mihail Canianu, Aureliu Candrea, op. cit., p. 8. 
66 ibidem, p.  9. 
67 Petru C.  Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, 
op. cit., p. 1 3 .  
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Numele de Aegidius - întâlnit în calendarul bisericesc şi 
onomastica Bisericii Catolice - este dovada prozelitismului ei, în 
condiţiile în care, în secolele al XIII-lea şi al XIV -lea mulţi români din 
Ardeal, dar şi unguri şi saşi s-au stabilit la sud de Carpaţi, în zona 
cuprinsă între Buzău, Trotuş şi Siret, înfiinţând aşezări sau având un 
rol hotărâtor în dezvoltarea lor 68 .  De asemenea, nu este de neglijat nici 
faptul că, denumirile unor aşezări din zonă - precum Sascut şi Şişcani 
- sunt de origine transilvăneană 69. Alţi cercetători consideră ,,Agiud'' 

corespondentul moldav al transilvăneanului ,,A iud'' 70• 
În fine, Iorgu Iordan pune acest nume în legătură cu termenul 

de ,,jude", întrebuinţarea unor termeni care desemnează o astfel de 
funcţie înregistrându-se şi în cazul localităţilor Balta Giudelui (judeţul 
Iaşi) şi Balta Judelui (în fostul judeţ Romanaţi) 7 1 • 

Şi în secolul al XV -lea, târgui Adjud a avut garantată existenţa 
sa înfloritoare datorită drumurilor comerciale la care avea acces. Aici 
se intersecta drumul de pe Valea Siretului 72, care unea Marea Baltică 
cu Marea Neagră, cu cel ce venea dinspre Transilvania pe Valea 
Trotuşului, de la Adjud, îndreptându-se spre Chilia 73. Despre aceasta, 
sultanul Baiazid al II-lea Velî ( 1 48 1  - 1 5 1 2) spunea raguzanilor, într-o 
scrisoare din 1484, că "este poarta de comerJ a Moldovei şi 
T T  • •  "74 ungarzer . 

Pe drumul de pe Valea Siretului mergeau negustorii ce 
ajungeau în Moldova dinspre Halici şi Colomeea. Treceau prin 
Suceava, Paşcani, Roman, Bacău şi Adjud, de unde fie că ajungeau la 

68 Anton Paragină, op. cit. ,p.  84. 
69 Ibidem, p. 66. 
70 Alexandru Deşliu, op. cit., p. 1 7. 
71 Petru C. Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, 
op. cit. , p. 1 2. 
72 Anton Paragină, op. cit., p. 1 22. 73 Petru C.  Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, 
op. cit., p. 27. 
74 Apud Anton Paragină, op. cit. . p. 65. 
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Târgovişte prin Focşani, fie că mergeau la Galaţi şi Brăila (cea mai 
mare piaţă pentru peşte), prin Tecuci 75. 

Şi în acest secol, dezvoltarea Adjudului a fost garantată de 
legăturile sale comerciale cu Transilvania, de unde se ajungea în Ţara 
de Jos şi la Curbura Carpaţilor pe la Oituz şi Trotuş 76. Totodată, 
mergându-se de la Adjud, prin Ionăşeşti spre Tecuci, negustorii 
dădeau în drumul ce cobora pe Valea Bârladului, mergând fie la 
Chilia, fie la Râmnicu Sărat prin Movileni - Soei. Drumul acesta avea 
să fie frecvent folosit de către domnii Moldovei şi Munteniei, în 
timpul campaniilor lor militare. Pe aici au trecut Ştefan cel Mare 
( 1 457, 1 470, 147 1  şi 148 1 ), Bogdan cel Chior ( 1 507), Ioan Vodă cel 
Viteaz ( 1 574), Radu cel Frumos ( 1 47 1 )  şi Radu cel Mare ( 1 507). 

În fine, mai exista o variantă care trecea printr-o zonă dens 
populată: de la Adjud se ajungea la Domneşti, de aici mergându-se 
până în zona Zăbrăuţiului, ajungându-se la Târgui Putna, apoi în zona 
Focşanilor de astăzi, pentru ca de aici drumul să se îndrepte către 
Buzău 77• 

În Tratatul comercial încheiat de Ştefan cel Mare cu Polonia, 
la 3 iulie 1 460, Adjudul este menţionat ca punct vamal 78, important 
punct comercial pentru tranzitarea postavului din Polonia în Muntenia, 
prin Moldova, după cum rezultă din următorul fragment « . . .  a cto 

povezetu sucuo do Basarab dati imet na colovno mite u Sociave ot 
grivnu tri grosi a u Romanova drugu i u Bacove i u Aziuda i u 

Putnoiu i u Vaslui i u Berlade i u Tecuci ot voza B zloti >> . Aceasta 
însemna: "cine va aduce postavuri în Basarabia, va plăti vamă în 

Suceava de grivnă trei groşi, iar în târgui Romanului, în Bacău, in 

Adjud, în Putna, în Vaslui, în Bârlad şi în Tecuci, de car doi galbeni 
" 79 

75 Petru C. Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, op. cit., 
�· 27. 
6 Anton Paragină, op. cit., p. 65. 

77 ibidem, p. 65 - 66. 
7H ibidem, p. 69. 
79 Apud Mihail Canianu, Aureliu Candrea, op. cit. , p. 9. 
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În secolele al XV-lea şi al XVI-lea, prin Adjud circulau o 
sumedenie de mărfuri. Dacă pentru Muntenia se tranzitau aici piperul 
şi lâna, în Adjud se puteau achiziţiona cai, vite, porci, piei de animale 
domestice şi sălbatice. În acelaşi înfloritor târg, ajungeau peştele de 
Brăila, ceară din Muntenia şi Regatul Ungariei, jderi cu aceeaşi 
provenienţă şi argint ars din Transilvania 

Mo_ 

Dorind să ajungă în porturi le de la Dunăre, negustorii din 
Lvov comercializau şi în Adjud pânză litvană şi germană, postav, 
catifea, şofran, diverse unelte din fier şi obiecte din cositor. Dinspre 
Moldova se tranzitau spre Braşov peşte şi produse din peşte, vite, piei 
şi blănuri din animale, ceară, produse texti le, fructe, sare, bumbac şi 
covoare orientale 8 1 • 

La începutul secolului al XVI-lea, prin Adjud treceau 
postavurile de la Lemberg, sosind aici, dinspre Braşov, postavuri 
flamande de la Bruges şi Maestricht, germane, de la Werden, Koln, 
Breslau şi Aachen şi italiene, de la Verona şi Bergamo 82. 

Adjudul era însă piaţă de desfacere şi pentru produsele locale. 
Localnicii aveau în proprietate deplină terenuri agricole. Se acorda 
atenţie deosebită nu doar culturilor cerealiere, ci şi plantaţiilor de vii şi 
livezi, fără a mai vorbi de islazurile şi fâneţele necesare creşterii 
animalelor 83, de grădini, bălţi şi păduri 84. Cu prilejul târgurilor 
săptămânale şi a bâlciurilor periodice, ei îşi aduceau produsele şi 
mărfurile în piaţa din Adjud - produse animaliere şi agricole, lemne de 
foc şi de construcţie. 

80 Petru C. Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, op. cit. , 
p. 28. 81 ibidem, p. 29. 82 Anton Paragină, op. cit., p. 72. 
83 Petru C. Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, op. cit., 
p. 27. 
84 ibidem, p. 42. 
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În prăvăliile adjudene se comercializau şi obiectele casnice, 
produsele din lemn şi uneltele agricole, realizate de meşterii locali 85 
în atelierele aflate în vatra localităţii H6• 

Dovada dezvoltării, deopotrivă a agriculturii şi 
meşteşugurilor, o reprezintă uneltele agricole descoperite în locuinţele 
ce datează din secolul al XVI-lea 87. Un meşteşug la fel de bine atestat 
prin descoperirile arheologice 1-a reprezentat olăritul, prin bogatul 
inventar ce include nu doar ceramică de uz casnic, ci şi de lux. 
La rândul lor, numărul mare de scoabe ivite în săpătură atestă numărul 
mare al meşterilor ce prelucrau lemnul - dulgheri, teslari, rotari - şi 
care clădeau case, ridicau biserici şi poduri şi făceau sănii şi care. 
În aceleaşi locuinţe din secolul al XVI-lea s-au descoperit călcâie de 
încălţăminte şi catarame, dovadă a existenţei meşterilor cizmari şi 
curelari adjudeni 

Ms .  

La rândul lor, negustorii adjudeni aveau un rol important în 
comunitatea locală. În perioada analizată, ei dispuneau de prăvălii 
pentru comercializarea mărfurilor şi de magazii pentru depozitarea 
lor 89. 

Datorită vieţii comerciale intense desfăşurate aici, în târgui 
Adjud, în secolele al XV -lea şi al XVI-lea, se stabilesc o serie de 
negustori străini, mai mult ca sigur saşi şi unguri, cu o delimitare 
strictă în ceea ce priveşte marfa comercializată 90. 

Negustorii locali apar pentru prima oară în documente în 
secolul al XVI-lea. Astfel, dintr-un document întocmit la Braşov la 
24 ianuarie 1 54 7 rezultă că negustorul adjudean An tai se ocupa cu 
vânzarea şi cumpărarea de animale. Vânzându-i lui Kopak Ambrosie 
din Huşi 20 de boi şi neprimind banii cuveniţi, Antal se mulţumeşte cu 
via şi casa lui Ambrosie, pe care acesta le luase de la un negustor sas, 

85 Ibidem, p. 28.  
M6  Ibidem, p. 42. 
87 Ibidem, p. 35 .  M M  

Ibidem, p. 32. 
8 9  Ibidem, p. 42. 
90 Ibidem, p. 23 .  
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contra sumei de 1 04 florini . Ambrosie va da în judecată pe negustorul 
sas, Antal din Adjud implicându-se în acest proces 91 • 

Până la instaurarea monopolului turcesc, la jumătatea 
secolului al XVI-lea, monedele utilizate cu prilejul tranzacţiilor făcute 
la Adjud erau atât locale - graşi i  şi grivnele - cât şi străine - rublele, 
galbenii ungureşti şi zloţii tătăreşti 92, precum şi guldenii olandezi 93 . 

În marea majoritate a cazurilor, monedele provin din cimitirul 
ce datează din secolul al XVI-lea 94, foarte puţine fiind descoperite în 
locuinţele din aceeaşi perioadă (poloneze) 95. Dintre ele remarcăm pe 
cea emisă de Ferdinand I, în 1 543 şi pe cea bătută în timpul lui 
Sigismund al I II-lea ( 1 587 - 1 632) 96• 

În perioada analizată, Adjudul era condus de un şoltuz şi 
1 2  pârgari, aşa cum se întâmpla în toate celelalte târguri moldovene, 
conform modelului palon şi transilvănean. În documentele din 1 580 şi 
1 590 sunt menţionaţi şoltuzii Balaş şi Stan 97. Dacă şoltuzul şi pârgarii 
erau aleşi de locuitori, în schimb, vomicul de târg era numit de Vodă. 
Şoltuzii şi pârgarii se alegeau anual, dintre târgoveţii cu stare, 
alcătuind un organism de conducere similar Consiliului orăşenesc. 
Ei răspundeau de cumpărările, vânzările şi daniile de locuri, totul fiind 
înregistrat în catastiful oraşului, şoltuzul răspunzând şi de pecetea 
acestuia. Sigiliul asigura valabilitatea documentelor emise de 
conducerea târgului 98. Cel din secolele al XV-lea şi al XVI-lea 
reprezenta vite, simbolizând astfel nu doar avântul pe care îl luase 
creşterea animalelor, străveche ocupaţie în zonă, dar şi principalul 

9 1  Ibidem, p. 29. 
92 Ibidem, p. 3 1 .  
93 Alexandru Artimon, Anton Paragină, op. cit., p. 1 53 .  
94 Alexandru Artimon, Contribuţii arheologice la istoria Adjudului în 
Carpica, voi .  VIII, Bacău, 1 976, p. 24 1 .  
95 Ibidem, p .  242. 
96 Ibidem, p. 24 1 .  
97 Alexandru Artimon, Anton Paragină, op. cit. , p. 1 53 .  
9 8  Alexandru Deşliu, op. cit. , p. 79. 
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articol de comercializare, provenit de pe plaiurile adjudene 99. După 
expirarea mandatului şi după trecerea unei anumite perioade, şoltuzii 
puteau fi realeşi 

100• 

Târgui Adjud a fost şi  reşedinţa ţinutului cu acelaşi nume, 
atestat documentar la 6 martie 1 507 şi având sediu pentru dregătorii 
acestuia, cu atribuţii fiscale şi militare. 

Ţinutul Adjud cuprindea "cursul inferior al Trotuşului, de la 

limita cu ţinutul Trotuş, Împreună cu valea Siretului, În aval de 

Răcăciuni şi amonte de Mărăşeşti" 1 0 1 •  
Într-un suret de pe un  urie de l a  Ştefăniţă Vodă, 22  aprilie 

1 5 1 7  - 14 ianuarie 1 527 datat 17 aprilie 1 522, se întăresc lui Tobuciu 
Mititelu şi fratelui său mai multe sate. Unul dintre ele era ,,Petreşti pe 

pârâul Dienefului, unde au fost Gavril Diatu; Jude, până la pârâul 
Zincu/ui ce este În ţinutul Ajudii" un. 

De asemenea, se pomeneşte de acelaşi ţinut şi într-un hrisov 
emis de Petru Rareş, în 1 527, în timpul primei sale domnii 1 03 

(20 ianuarie 1 527 - 1 4  septembrie 1 538). 
În 1 566, ţinutul Adjudului este menţionat în Cronica moldo -

polonă a lui Nikolaj Brzeski 104 • 
Se pare că abia la 1 59 1  ţinutul Adjudului s-a contopit cu cel al 

Putnei, acesta din urmă incluzând până atunci doar zona bazinului 
râului cu acelaşi nume 10 5 •  

Încă de la întemeiere, Adjudul, aidoma tuturor oraşelor -
târguri moldave, era în deplina proprietate a domniei 1 06• Vornicul de 

99 Ibidem, p. 20. 1 00 Petru C. Buculei (coord.), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, 
op. cit., p. 37.  1 0 1  Ibidem, p. 4 1 .  1 02 Apud Alexandru Artimon, op. cit., p. 25 1 .  1 03 

Alexandru Deşliu, op. cit. , p. 1 9. 1 04 
Alexandru Artimon, op. cit., p. 25 1 .  1 05 
Monografia judeţului Putna, Tipografia şi Legătoria de cărţi "Cartea 

Putnei"- Alex P. Alexandrescu, Focşani, 1 943, p. 2 1 2, 220. 
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târg avea de îndeplinit o sarcină de maximă importanţă - strângerea 
dărilor cuvenite lui Vodă - îngrij indu-sc însă şi de perceperea dijmelor 
şi vămilor, efectuarea zilelor de prestatii în muncă şi stabilirea 
preţurilor maximale pentru unele produse destinate comercializării 1 1J7. 

De asemenea, aceeaşi târgovcţi - scutiţi de vamă pentru 
vânzarea aici a propriilor produse - trebuiau să se achite şi de 
obligaţiile în natură. 

Obligaţiile fiscale erau achitate direct domniei, prin sistemul 
cislci, orăşenii fiind grupaţi în unităţi fiscale, criteriul fiind cel al 
categoriilor sociale. Se impunea pc imobile, locuri de casă, prăvălii, 
dughene, pentru cârciumi percepându-se camăta. 

Aşa - numitele dări "a târgului" şi "Împărătească" erau, în 
fapt, contribuţii pentru plata tributului către Poartă 1 08 . 

Plata mucarerului şi a araimlâcului se făcea în taleri, zloţi, lei 
şi orţi, iar pentru armată se achita o dare numită jold. Urmau darea 
generală - fumăritul - şi cele profesionale: cămăritul ,  săpunitul, 
lumânăritul, cotăritul şi cântarul domnesc. 

Cele mai importante erau însă dările pe animale, în 1 59 1  
gorştina fiind în ţinutul Adjudului de 2. 1 70 oi, ea fiind urmată de cea 
pe cornute mari - ialoviţa şi sulgiul. Se pare că cele mai drastice 
dări erau cele impuse pe vitele mari - văcăritul, cuniţa, olămul şi 
comăritul 1 09. 

Existenţa înfloritoare a târgului Adjud în secolele al XV -lea şi 
al XVI-lea este dovedită şi de descoperirile arheologice. Pentru 
secolul al XV-lea, săpăturile au scos la iveală multe fragmente 
ceramice făcute din pastă cărămizie şi cenuşie, provenind de la vase 
de diverse tipuri, lucrate la roata rapidă. Din acelaşi secol datează un 
cuptor de uz casnic, distrus de lucrările pentru asfaltarea drumului 

1 06 Petru C. Buculei (coord. ), Virgil Cobileac, Adrian Ionel Avram, 
op. cit., p. 4 1 .  
1 07 Ibidem, p. 40. 
1 08 Ibidem, p. 42. 
1 09 Ibidem, p. 43. 
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Adjud - Podul Turcului. Cuptorul a fost realizat pe un strat de pietre 
de râu lutuite, înăuntrul lui găsindu-se fragmente de borcane, căni cu 
gura trilobată, ulcioare, castroane şi un pahar din plumb - argint 1 1 0• 
Unele din asemenea fragmente s-au găsit şi într-o groapă menajeră 1 1 1

• 
Un prim cimitir descoperit aici datează din secolele al 

XIV -lea şi al XV -lea incluzând zece morminte. Scheletele se aflau la o 
adâncime de - 0,60 m - 0,90 m, mormintele pentru adulţi fi ind săpate 
la o adâncime mai mare decât în cazul celor aparţinând copii lor. 
Cei decedaţi erau depuşi cu capul la vest şi picioarele la est, "culcaţi 

pe spate, cu braţele paralele cu corpul şi îndoite din cot şi aşezate pe 

piept sau abdomen" 1 1 2 . Într-un mormânt din această perioadă s-a 
descoperit un fragment de cahlă cu motiv figurativ, fapt care 
demonstrează că au existat şi în acest târg locuinţe decorate în interior 
cu plăci de perete, fiind încălzite cu sobe de teracotă. Asemenea 
descoperiri sunt aici frecvente pentru perioada respectivă 1 1 3 •  

Deşi vatra târgului medieval Adjud, actualul sat Adjudu 
Vechi, a fost în repetate rânduri distrusă de apele Siretului 1 1 4, 

săpăturile arheologice aveau să fie rodnice şi pentru secolul următor. 
Astfel, au putut fi săpate mai multe morminte, locuinţe de suprafaţă şi 
adâncite, cuptoare şi gropi menajere. În toate aceste locaţii s-au 
descoperit monede din bronz, ceramică de uz casnic şi ornamentală 
(cahle), obiecte din fier precum: cuie, piroane, scoabe şi cuţite, 
cuptoare de ars oale şi locuinţe de suprafaţă ori adâncite din lemn ori 
paiantă, cu acoperişul în două ape. 

Referitor la cuptorul descoperit în punctul ,,tutărie", în partea 
de sud a localităţii, s-a putut observa că avea în interior un pilon 
central ce sprij inea grătarul pe care se aşezau vasele. Vatra camerei de 
foc păstra urme de folosire intensă, în interiorul ei fiind căzute multe 

1 1 0 Alexandru Artimon, Anton Paragină, op. cit., p. 1 52 ;  Aurora - Emilia 
Apostu, Inventam/ arheologic al judeţului Vrancea (I) . . . , p. 1 2. 1 1 1 Alexandru Artimon, op. cit., p. 239. 1 1 2 Ibidem, p. 24 1 .  1 1 3 Ibidem, p. 243 . 
1 1 4 Alexandru Artimon, Anton Paragină, op. cit., p. 1 52. 
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fragmente de grătar şi boltă. La rândul lor, fragmentele ceramice 
�ăsite aici au făcut parte din vase lucrate din pastă fină, de culoare 
cărămizie, având în compoziţie nisip, smălţuite în brun la interior, la 
exterior prezentând dungi pictate în roşu sau brun. Alte fragmente de 
vase fuseseră lucrate din caolin, la exterior fiind smălţuite în verde -
oliv, decorul fiind asigurat de omamentele cu linii incizate 1 1 5 • 

Unul dintre bordeiele din secolul al XVI-lea, de formă 
rectangulară, avea dimensiunile de 5,80 1 4,80 m, fiind săpat la o 
adâncime de 1 , 1 5  m. Podeaua fusese realizată din pământ bătătorit, de 
la cuptor nemaiputându-se recupera decât vatra. Pe podea s-au găsit 
urme de cărbune, cenuşă şi arsură, dovadă a incendierii lui. Ulterior, 
locuinţa a fost reclădită la suprafaţă, vatra prezentând încă două nivele 
şi, implicit, două faze de locuire. Moneda, obiectele din fier - o 
cataramă, două lame de cuţit, mai multe călcâie de încălţăminte, un 
piron şi o seceră - şi ceramica, fac toate trimitere la acelaşi secol al 
XVI-lea 1 1 6 •  

Ceramica provine de la vase cu pereţii subţiri, lucrate la roată 
cu turaţie rapidă. Pasta acestor vase conţinea pietricele şi nisip cu 
grăuntele mărunt, pereţii lor fiind aspri şi zgrunţuroşi 1 1 7, la exterior 
având culoarea alb - cenuşie, cenuşie şi roşie - cărămizie. Referitor la 
vasele lucrate dintr-o pastă ce conţinea mică şi caolin, tortiţele 
acestora porneau de sub buză, fiind alcătuite dintr-o bandă îngustă, 
albiată pe mij loc. 

Oalele, decorate extrem de variat, erau smălţuite în verde, atât 
la exterior, cât şi în interior. Vasele au fost ornamentate cu motive 
geometrice, fiind întâlnit des decorul cu rotiţă dinţată. Vasele din pastă 
roşie au fost pictate cu humă roşie sau brună 1 1 8 . 

La 1 6  mai 1 600, la Adjud s-au regrupat cele două armate ale 
lui Mihai Viteazul, una fiind venită dinspre Ţara Românească, iar 

1 1 5  Ibidem. p. 1 5 1 .  
1 16 Alexandru Artimon, op. cit .. p. 243. 
1 1 7 Ibidem, p. 244. 
1 1 8 Ibidem. p. 46. 
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cealaltă dinspre Transilvania, pe Valea Trotuşului. De aici, oastea s-a 
îndreptat spre Suceava, pecetluindu-se prima Unire a tuturor 
românilor 1 1 9 •  

Ca urmare a frecventelor revărsări ale Siretului şi a efectelor 
dezastruoase ale războaielor ruso - austro - turce de la sfârşitul 
secolului al XVIII-lea, o parte din locuitorii târgului s-au mutat acum 
3 km mai către sud, întemeindu-se astfel actualul oraş Adjud, pe 
moşia serdăresei Canta Ilinca, proprietara celei mai mari părţi din 
terenurile aflate în zona de vărsare a Trotuşului în Siret. Învoiala 
intervenită între cele două părţi avea să fie oficializată de domnul 
Moldovei, Mihail Constantin Suţu ( februarie 1 793 - aprilie 1 795 ) , 
la 1 5  februarie 1 795 1 20 •  

Rândurile de faţă au încercat să pună în evidenţă geneza şi 
evoluţia înfloritoare a târgului Adjud, subliniindu-i importanţa sa 
economică şi comercială în secolele al XV-lea şi al XVI-lea. 

1 19 Emil Giurgea, Vrancea. Ghid turistic al judeţului, Editura Sport - Turism, 
Bucureşti, 1 977, p. 62. 1 20 Ibidem, p. 63. 
52 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


